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§Ò thi thö häc sinh giái n¨m häc 2010-2011
M«n VËt lý 11
(Thêi gian lµm bµi: 180 phót)

Bài 1: [image: image23.png]


Mét elªctr«n bay ra tõ ®iÓm O víi vËn tèc 
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 t¹o víi vÐc t¬ c¶m øng tõ 
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 mét gãc ( trong mét tõ tr­êng ®Òu nh­ h×nh vÏ. §é lín c¶m øng tõ cÇn ph¶i b»ng bao nhiªu ®Ó elªctr«n nµy bay ®óng vµo ®iÓm O' c¸ch O mét kho¶ng L trªn cïng mét ®­êng c¶m øng tõ. 
Bài 2: Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ: BiÕt r»ng 
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. Chøng minh r»ng c­êng ®é dßng ®iÖn qua E1, r1 kh«ng phô thuéc E2, r2.

Bài 3: Trªn mÆt bµn n»m ngang kh«ng dÉn ®iÖn cã ®Æt mét vßng m¶nh b»ng kim lo¹i khèi l­îng M b¸n kÝnh a. Vßng ë trong mét tõ tr­êng ®Òu n»m ngang cã c¶m øng tõ 
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. X¸c ®Þnh c­êng ®é dßng ®iÖn cÇn ph¶i cho ®i qua vßng kim lo¹i (theo M, B vµ a) ®Ó nã b¾t ®Çu ®­îc n©ng lªn. 
Bài 4: Mét b×nh kÝn thÓ tÝch V chia thµnh ba ng¨n b»ng nhau, ng¨n c¸ch nhau b»ng mét mµng ng¨n. Ng¨n bªn tr¸i chøa mét mol khÝ hydro, ng¨n gi÷a chøa mét mol khÝ agon (Ar), ng¨n bªn ph¶i chøa mét mol khÝ heli (He). Mµng ng¨n (1) chØ cho khÝ hydro ®i qua, mµng ng¨n (2) chØ cho khÝ heli vµ hydro ®i qua. ¸p suÊt sau cïng cña mµn ng¨n a lµ p0. H·y tÝnh ¸p suÊt trong c¸c ng¨n cßn l¹i. 
Bài 5: Mét vËt khèi l­îng m = 2kg tr­ît kh«ng ma s¸t, kh«ng vËn tèc ®Çu xuèng däc theo mét mÆt ph¼ng nghiªng mét ®äan l th× ch¹m vµo mét lß xo nhÑ cã ®é cøng k = 200 N/m. Lß xo n»m däc theo mÆt ph¼ng nghiªng vµ cã ®Çu d­íi cè ®Þnh. VËt tr­ît thªm mét ®äan råi dõng l¹i t¹i vÞ trÝ lß xo bÞ nÐn 30cm. Cho g = 10m/s2, gãc hîp bëi mÆt ph¼ng nghiªng víi ph­¬ng ngang lµ α = 300.
a.T×m l
b. T×m kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm tiÕp xóc ®Çu tiªn gi÷a vËt víi lß xo ®Õn ®iÓm t¹i ®ã vËn tèc cña vËt lµ lín nhÊt trong qu¸ tr×nh lß xo bÞ nÐn.
Bài 6: Cho c¸c dông cô sau:
· Mét ®iÖn trë mÉu R0 ®· biÕt gi¸ trÞ.

· Mét ®iÖn trë Rx cÇn t×m gi¸ trÞ.

· Mét nguån ®iÖn kh«ng ®æi ( E,r ).

· Mét ®iÖn kÕ G cã sè O ë chÝnh gi÷a.

· Mét th­íc ®o chiÒu dµi vµ mét sè d©y dÉn.

· Mét biÕn trë lµ 1 d©y AB ®ång chÊt h×nh trô cã con ch¹y C ë gi÷a.


      Víi c¸c dông cô cho trªn. H·y tr×nh bµy mét ph­¬ng ¸n thÝ nghiÖm ®Ó t×m gi¸ trÞ cña ®iÖn trë Rx.

§¸p ¸n

	Bµi
	§¸p ¸n
	§iÓm

	Bµi 1:
	Elªctr«n bay vµo tõ tr­êng hîp víi vÐc t¬ c¶m øng tõ 
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 gãc ( nã chuyÓn ®éng theo quü ®¹o d¹ng ®­êng xo¾n èc
	0,5 ®iÓm

	
	Lùc loren x¬ t¸c dông lªn elªctr«n
f=|e|vBsin( (1)
	0, 5 ®iÓm

	
	B¸n kÝnh cña ®­êng xo¾n èc lµ R ta cã

f=
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	Tõ (1) vµ (2) ta cã R=
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Chu kú quay cña elªctr«n lµ T=
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	1 ®iÓm

	
	Gi¶ sö sau n vßng quay vËt ®i qua O’ ta cã:

L=nTv.cos(=>L =nTv
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	1 ®iÓm

	Bµi 2:
	  Ta có UAB = UAC + UCB = R1I1 + R2I2 với I2 = I’ + I1
         (      UAB = R1I1 + R2(I’ + I1)                             (1)

Tương tự:   UAB = UAD + UDB = R3I3 + R4(I3 - I’)         (2)

Nhân (1) với (R3 + R4), nhân (2) với (R1 + R2) và cộng lại ta có:

UAB(R1 + R2 + R3 + R4) = (R1 + R2)(R3 + R4)(I1 + I3) +I’(R2R3 - R1R4)

(     UAB(R1 + R2 + R3 + R4) = (R1 + R2)(R3 + R4)I


	2 ®iÓm
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Mặt khác, UAB = E1-r1I = ( 
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Vậy I qua nguồn E1,r1 không phụ thuộc vào E2,r2

	2 ®iÓm

	Bµi 3:
	M« men lùc tõ t¸c dông lªn khung lµ

M1=IBS
	1,5 ®iÓm

	
	M« men cña träng lùc t¸c dông lªn vßng d©y dÉn

M2=Mga
	1, 5 ®iÓm

	
	§Ó khung d©y b¾t ®Çu ®­îc n©ng lªn ta cã

M1(M2=> IBS( Mga=>I(
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	1 ®iÓm

	Bµi 4:
	Do tÝnh chÊt cña mµng ng¨n ¸p suÊt riªng phÇn cña Hi®ro ë ba ng¨n nh­ nhau mâi ng¨n cã 1/3 mol. ¸p suÊt riªng phÇn cña He ë ng¨n b vµ c nh­ nhau do ®ã ng¨n b vµ c mçi ng¨n cã ½ mol He. Ar chØ ë ng¨n b.

¸p suÊt c¸c ng¨n tû lÖ víi sè mol chÊt khÝ

¸p dông ph­¬ng tr×nh claperon cho c¸c ng¨n ta ®­îc
	2®iÓm

	
	Ng¨n a: p0V=(1/3)RT

Ng¨n b: p1V=(4/3)RT=>p1=(11/6)p0.

Ng¨n c: p2V=(4/3)RT=>p1=(5/6)p0.
	2 ®iÓm

	Bµi 5:
	a. Chän mèc thÕ n¨ng träng tr­êng lµ vÞ trÝ cña vËt sau khi dõng l¹i ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn c¬ n¨ng ta cã: mg(l+(l)sin(=k((l2/2)=>l=
[image: image18.wmf]a

a

sin

sin

2

2

mg

l

mg

l

k

D

-

D

=
[image: image19.wmf]a

a

sin

2

sin

2

2

mg

l

mg

l

k

D

-

D


	2 ®iÓm

	
	b. VÞ trÝ vËn tèc cùc ®¹i k(l1=mg =>(l1=mg/k

	2 ®iÓm

	Bµi 6:
	M¾c m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ, ®iÒu chØnh cho ®iÖn kÕ chØ sè 0 

	2 ®iÓm

	
	(M¹ch cÇu c©n b»ng) ®o c¸c chiÒu dµi l1, l2​ ta cã 
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	2 ®iÓm
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